

水利施工管理中常见的问题

贺登贵

甘肃省酒泉市肃州区洪临灌区洪水水利管理所 甘肃 酒泉 735000

摘要: 水利工程的施工质量, 使用寿命, 直接体现我国水利工程技术发展水平的高低, 同时是一个国家经济发展实力的主要体现, 是一个国家科技进步的重要标志。由于水利工程建设是一个十分复杂且系统的工程, 往往涉及到较多的方面, 因此整个施工建设也相对比较复杂, 很容易受到设计图纸, 施工材料, 地质地形, 水文气象条件, 施工操作方法, 监督管理机制等多方面因素影响。在水利工程建设施工过程中, 整体的施工质量好坏, 直接影响到工程的使用寿命和使用效益, 会导致水利工程在运行较短时间内出现故障, 影响其功能的发挥, 导致维修次数增加, 产生较大的经济损失。为此在水利工程施工过程中, 必须加强施工阶段的有效管理, 确保施工质量。本文对水利施工管理中常见的问题进行探讨。

关键词: 水利施工; 施工管理; 问题

1 加强水利施工管理的重要性

水利工程技术水平的高低能够通过施工质量体现出来, 这也在一定程度上表明了一个国家的水平, 同时也是其科技技术的重要标志。因为通常情况下水利工程项目会涉及到较广的施工面, 且具有较为复杂的施工过程, 受监管制度、图纸设计、施工操作方法以及材料控制、水文和气象、地质地形不同等因素的影响, 都会影响到整个水利工程项目的施工质量。水利工程质量的好坏, 对水利工程后期的使用寿命以及使用效益有着直接的影响, 轻者出现维修或者改建, 造成严重的经济损失; 严重的还会出现一系列的事故, 威胁到人民的生产财产。所以, 必须要将水利施工管理工作做好, 确保施工质量。假如项目在完工之后, 有质量问题产生之后再补救的话, 所造成的经济损失势必会更为严重。所以将水利工程施工管理工作, 具有重要性的意义^[1]。

2 水利施工管理中的问题

2.1 施工安全问题

水利工程施工中的施工工艺复杂, 有野外作业, 工程施工中的施工安全问题是水利工程施工中常见的问题。所以在工程施工中要主动做好水利工程施工的施工安全措施, 尽可能减少工程施工中的安全事故。在水利工程施工中, 涉及施工安全问题的因素很多, 主要可以归纳为几方面: (1) 在水利工程施工中, 工程安全管理成为了形式, 施工单位和监理单位对工程施工安全监管不到位, 施工安全监管制度不完善, 给工程施工质量带来隐患。(2) 在工程施工中, 施工方对施工中的安全员往往安排的职位较多, 在工程施工安全问题上投入较少, 从而造成工程施工安全经常出现问题, 严重的影响了工程施工的质量。(3) 在水利工程施工的安全技术投入不够, 对工程施工的安全要求不严格, 使工程施工安全存在隐患^[2]。

2.2 量管理不到位

质量作为水利工程监管以及建设的重点, 和所有的参

建单位都有着分不开的联系, 其直接影响着人民、国家以及社会等方面的稳定, 因此必须要做好质量监管, 加强对质量管理的重视。而之所以会出现施工质量不合格的情况, 主要是由政府以及施工单位管理不到位以及竣工验收不过严格等导致的。再者就是部分水利工程建设没有严格按照有关规定来进行, 在开始施工之前, 一系列手续还没有准备好, 进而造成了一系列的安全隐患。

2.3 施工现场管理问题

作为水利工程质量的主要环节之一, 施工现场的管理质量对水利施工管理有着直接的影响。但是现阶段由于一些企业在具体施工过程中存在着不规范的管理情况, 在现场当中一些施工环节都较为形式化, 缺乏现场施工的科学性和监管力度。再者, 因为部分现场施工管理人员的职业素质不高, 无法合理的处理在管理中出现的一些问题, 在现场当中的一些组织和监督工作没有具体的落到实处, 以至于水利施工现场管理质量不达标, 但是一些施工人员的侥幸心理较为严重, 一味的应付了事, 对于施工现场管理工作没有给予足够的重视^[3]。

3 加强水利工程施工管理的主要方法

对于违章分包转包的现象一定要坚决打击, 市场需要建立规范的分包制度, 要匹配真正有资质的有实力的单位进行招标, 这需要政府推行整个一套标准的, 严谨的, 真正适合我国的规范。要严格打击从招标中大量谋利的现象, 保证项目法人真正的对项目负责, 对业主负责, 对人民负责。

3.1 加强安全管理

在具体进行水利工程施工管理的过程中, 需要对其安全管理情况进行充分的考虑, 从而有效防止施工风险增大, 对其施工质量构成威胁, 以至于施工效益减少。基于, 必须要对水利工程的施工安全管理工作给予足够的重视, 尽可能的防止安全施工的发生, 防止影响到施工企业的长期可持续发展。科学运用创新理念, 同时根据现有的管理机制, 对水

利工程施工安全管理机制进行不断优化和完善并将其落到实处，一旦在水利工程施工过程中出现了安全问题一定要在第一时间进行解决，有针对性的将这类工程的施工安全管理工作做好，进而有效避免安全事故的发生，从根本上保证施工安全管理质量的有效提高，有效促进我国水利工程的健康发展。

3.2 认真落实施工安全管理

水利工程施工建造过程中，施工管理人员应该充分认识到工程的特点，由于水利工程在户外进行，具有平行交叉、不可控因素较多的特点。因此水利施工单位在进行工程建设施工过程中一定要注重安全施工管理。工程建设施工过程中，应该在施工现场树立安全管理意识，防微杜渐，避免由于目光短浅，安于现状，导致偷工减料的行为发生。另外还应该逐步突破传统粗放型的管理模式，构建精细化的管理体系，强化创新，加强培训教育，用正确的施工管理理念，在保障施工安全的基础上，有效推动施工管理水平提升。具体工作开展过程中，该构建完善的施工方案，对施工的各个环节进行有效的勘察，结合实际的水文条件，地质条件，制定合理的施工方案，并做好施工过程中可能出现安全隐患的应急准备。另外还应该注重提升施工技术人员的安全意识，保证施工现场各个流程合理，定期委派专业技术人员对施工设施进行检查维护，确保每一名施工人员的生命财产安全^[4]。

3.3 施工中加强对环境的保护

在施工的时候，需要对所产生的废水以及废旧材料进行专门的处理。第一，对混凝土搅拌进行妥善处理，对施工时所产生的废水进行集中沉淀，进而回收循环使用，清理沉淀后的泥浆并将其转送至渣土场。再者，为了有效防止工业废水以及泥浆向江河流域流入，可以在施工场地当中建造专门的沉沙地以及排水沟。第二，在施工之前一定要确保排水管理制度的合理性，在进行土方开挖的时候必须要有效确保临近建筑物边坡的稳定性。在具体进行施工的时候，必须要对废水排放系统做到进一步的完善，进而有效避免破坏植被或者是出现水土流失的情况，防止环境资源的浪费。第三，在水利工程施工时要尽可能的防止出现破坏生态的情况，严禁对树木进行砍伐，提高对生态环境的宣传力度，增强工人的环保意识^[5]。

3.4 合理控制施工成本

经济管理的核心就是成本管理，而作为企业的利润中心，项目部必须要尽可能的对施工成本进行控制。在具体实施过程中，主要有可以通过以下几个方面来进行：第一就是以各个施工队队长以及项目经理为主进行成本管理组织体系的建立，对成本管理的目标做到明确化，严禁出现越权签字的情况，对资金支付进行合理控制，可以通过承包奖惩办

法的确定，将各种费用降到最低^[6]；第二，财务部门合理分析成本，定期进行考核，采取超支处罚、结余奖励的办法，有效推动各个施工队对成本的控制；在采购环节，必须要始终遵循招标原则，杜绝人情网和关系网，避免在采购的时候出现私自加价、赚取差价的情况，在决算的时候避免出现弄虚作假、多报工作量的情况，对流失资金的渠道进行合理控制^[7]。第三，作为一项全员性质的行为，要想将成本管理工作做好，就必须要把每一位施工人员的节约意识提升上来，建立良好的习惯，将预算工作做好，以便各个施工队来核对计划单和任务单，对计划施工工作量和实际工作量的相符程度进行落实，同时还要将补充清单及时的交到项目管理部，防止出现材料积压的情况，对成本进行合理控制^[8]。

结束语

作为与国计民生息息相关的基础设施之一，水利工程与人民群众的生产和生活有着直接的联系，再者水利工程相对较为复杂，具有一定的系统性，相关部门必须要给予水利工程管理高度的重视，对其施工制度进行优化和完善，加强对新工艺、新技术以及新设备的有效应用，使其能够更好的服务于社会。

参考文献

- [1] 田林钢,李于平,陈一维.水利工程管理现代化和评价指标体系探析[J].南方农机,2019(3):83.
- [2] 张文玺.试论新时期的水利灌溉管理技术[J].科技风,2019(4):175.
- [3] 吴春明.我国灌溉管理与用水户参与灌溉管理[J].科技风,2019(4):180.
- [4] 陈华,梅亚东,吴云芳,艾学山,高仕春.中欧《水资源规划与管理》课程比较研究[J].教育教学论坛,2019(5):192-194.
- [5] 蒋兆新.大力倡导节水、实行水票制与水利管理经费的矛盾分析[J].农业科技与信息,2019(1):109+116.
- [6] 韦凤年,王华.抓住突出问题和薄弱环节着力强化水资源监督管理——访水利部水资源管理司司长杨得瑞[J].中国水利,2018(24):9-10.
- [7] 王富强.水利工程施工管理中常见问题及对策探析[J].地下水,2019,41(04):257-258.
- [8] 蒋鹏飞.盘山县水利工程质量管理中存在的问题及对策探析[J].地下水,2019(03):230-231

作者个人简介：

贺登贵 1981年3月出生，男，汉族，甘肃省，工程师，大连理工大学，水利工程管理本科，主要从事水利工程建设。邮箱：2086024747@qq.com